Тезисы выступления 
 на 32-й сессии СПЧ ООН 
(13 июня – 1 июля 2016 г., Женева)


Назад в будущее!
О возврате к фундаментальным ценностям в правозащитной сфере

Если мы отбросим в сторону детали, то видим, что у правозащитников по большому счету у нас общие угрозы, общие вызовы и общие проблемы.
Разделение на коалиции, потоки мигрантов, межрасовые конфликты, терроризм, взаимные санкции – провоцируют ненависть и мир близок не только к дракам на футболе.
Одновременно возникновение новых направлений развития человеческого социума, требующих защиты прав и свобод человека (и интернет, и даже право на сохранение генома человека), требуют от правозащитного движения работать и в этом направлении. Права человека не являются «замороженным продуктом» Всеобщей декларации прав человека 1948 г., они постоянно развиваются и самообогащаются, воспроизводя все новые направления.
Количество часов сессий СПЧ ООН увеличивается. Но улучшаются ли дела с фундаментальными правами человека. Не пора ли взглянуть в корень проблемы и задуматься о выработки приоритетов и преференций в правозащитной работе. Определиться есть ли пределы уступчивости в рамках реакции международного сообщества на нарушения прав и свобод граждан и где это возможно?
Что является причиной преступлений против человечности – ненависть и желание разрешить вопрос силой и путем насилия. Не что так не порождает ненависть, как применение силы. 
Не кажется ли вам, что сторонниками применения силы являются страны, которые сегодня не включены в «ось зла». Вот забавное упражнение, в котором каждому стоит попробовать свои силы: составьте список самых крупных в мире военных транжир. На листке бумаге расчертите две колонки, одну назовите "Поклонники НАТО и свободы", а другую обозначьте "Ось зла". Теперь разместите все страны НАТО и их ежегодные оборонные расходы в колонке для свободолюбивых, а другие страны, против которых направлено оружие НАТО, во второй колонке. Теперь подсчитайте общие военные расходы каждой из сторон. Затем добавьте к своим двум колонкам: число иностранных военных баз и количество стран, которые бомбили/освобождали/вторгались за последние 25 лет. Потом примите во внимание фактор того, что Варшавского договора больше не существует, а НАТО по-прежнему жив и здоров и даже продолжает добавлять новых членов - последний тому пример Черногория.  
В последнее время военные расходы Вашингтона составляли в среднем 600 млрд. долларов в год - более половины от общего объема дискреционных расходов правительства США и больше трат на образование, здравоохранение и социальное обеспечение. США тратят почти треть от общемирового объема военный расходов в 1,7 трлн. долларов.
В последние годы усилиями ряда политиков, прежде всего из США, международный правозащитный институт, закрепленный в ряде международных актов (Устав ООН, Всеобщая декларация прав и свобод человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинства видов обращения и наказания, Конвенция о защите прав человека и основных свобод  и др.), формально расширяя свою деятельность, стал растворяться и уходить от защиты основополагающих человеческих ценностей (права на жизнь и свободу, запрета пыток, жестокого и бесчеловечного отношения и т.д.) в «новые» направления.
Мы проанализировали 
Мы практически не видим поощрения правозащитников со стороны уважаемых американских и ЕС-овских институтов, которые занимались бы остановкой кровавой бойни, развязанной по всему миру крупнейшей армией на планете. Правозащитники (и их сообщения) о гибели людей на Ближнем Востоке, Севере Африки, Украине усилиями «законодателей мод» в большой политики отодвигаются на второй план или вообще замалчиваются.


США продвигая сомнительные «демократические ценности», превратили государственные правоохранительные органы (полицию) в «отряды смерти», которые за год уничтожают более 1 тысячи своих сограждан. Эта цифра соизмерима с военными потерями на Юго-востоке Украины.
По всей стране уровень насильственных преступлений в крупных городах растет двузначными цифрами. В Чикаго количество людей, получивших в 2016 г. огнестрельные ранения, увеличилось на 50% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Острый всплеск числа убийств сразу в 20 крупнейших городах США заставляет экспертов задуматься над вопросом, не пора ли бить тревогу.
Откуда столько злости и желчи у нации, занимающей пока еще лидирующие позиции в современном мире? И почему метод "схватить и пытать" сегодня так популярен у людей, называющих себя "демократами"? По данным социологического опроса агентства Reuters, проведенного в марте 2016 года, две трети американцев полагают, что пытки могут быть оправданы, когда речь заходит о необходимости извлечь информацию из подозреваемых в терроризме. Уровень поддержки применения пыток, продемонстрированный жителями США, аналогичен результатам опросов общественного мнения на подобную тему, проводимых в Нигерии.
Агрессивная внешняя политика силы, использование полиции в качестве летального инструмента снятия напряженности, беспомощность перед властью капитала и невозможность что-либо изменить  увеличивает градус экстремизма и радикализма в американском обществе, о чем пишет  на своих страницах The Washington Post  Согласно новому докладу правозащитной организации The Southern Poverty Law Center, в 2015 г., впервые за 5  лет число групп ненависти в США выросло сразу на 14%. Возможно, отмечают правозащитники, США столкнулись с беспрецедентным скачком ненависти, вытекающим из высокой уровня гнева и политических потрясений в американском обществе.
Американские СМИ начали подводить итоги правления Б.Обамы. Американский политический журнал CounterPunch благодарит действующего президента США за то, что тот научил нас: мир - это война. Сегодня он принес тотальную войну в Сирию, где погибла четверть миллиона человек, организовал подрывную деятельность в Венесуэле, стране, которая оказывала безвозмездную помощь многим обедневшим людям Латинской Америки. Обама призвал неолиберальных политиков выступить за отставку президента Бразилии Дилмы, помог правому государственному перевороту в Гондурасе, поддержал неонацистский режим на Украине, поспособствовал свержению правительства Ливии, превратившейся в несостоявшееся государство, он осуществляет поставки авиабомб Саудовской Аравии, которая высыпает их на головы йеменцам, а также наращивает присутствие американского оружия на границах России.
BBC UK  озабочена всплеском национализма в Европе и отсутствием адекватной реакции на реальные угрозы со стороны властей, как представляется, озабоченных охотой на ведьм с Востока. Так,сообщает ВВС, в Австрии впервые со времен Второй мировой войны кандидаты от главных австрийских партий - Социал-демократической и Народной - уступили место претенденту от крайне правой партии; Правительство Дании полагается на поддержку националистов из "Датской Народной партии", поэтому в стране – самое строгое иммиграционное законодательство в Европе; Министр иностранных дел Финляндии – лидер националистской "Партии истинных финнов"; во Франции крайне правый "Национальный фронт" выиграл 6,8 млн голосов на региональных выборах в 2015 году – крупнейшая победа за всю историю их существования; третья по популярности крайне правая партия Венгрии – "Йоббик" – организует патрули невооруженных, но одетых в униформу "Венгерских гвардейцев" в местах, где живут цыгане.
Гибель на Украине, только по официально подтвержденным данным, около 10 тыс. человек и более 20 тыс. раненых, геноцид и уничтожение собственного народа не является предметом пристального внимания не межгосударственных правозащитных организаций, не правозащитников….   
В мае на Украине в интернете опубликованы данные свыше 4 000 журналистов, которые якобы сотрудничали с сепаратистами. Отсутствие должной реакции со стороны международного правозащитного сообщества ломает все человеческие нормы этики, морали, права и  международных обязательств. Даже немецкие СМИ обращают на это внимание. Журнал Der Spiegel (Германия) Spiegel Online пишет об опубликовании на Украине расстрельных списках  журналистов, писавших о происходящем в ДНР и ЛНР.  Тот же сайт несколько месяцев назад уже публиковал имена и адреса пророссийского журналиста, а также испытывающего симпатии к Москве бывшего депутата — оба вскоре после этого были застрелены.

Наш хрупкий мир, основанный на фундаментальных человеческих ценностях, постоянно испытывают на прочность. Современные вызовы времени, вызовы фундаментальным правам человека должны получать адекватную реакцию со стороны правозащитного сообщества. Нам надо выработать четкие позиции, дав им определенные преференции, по противодействию всем видам нетерпимости: нацизму, неонацизму, агрессивному национализму, дискриминации, ксенофобии, расизму, предложив пути дальнейшего развития и консолидации этого направления.

Нам надо выработать правозащитные приоритеты и преференции, естественно не умоляя и не ущемляя никакие права и свободы!  

И.Б.Борисов


